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Δημήτρης Κωνσταντόπουλος 

Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας 

 

Αθήνα, 30 Νοεμβρίου 2020 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Μάκη Βορίδη 

Θέμα: Εκτός του Μέτρου 21 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 
2014-2020 χιλιάδες ελαιοπαραγωγοί της Αιτωλοακαρνανίας. 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Το Μέτρο 21 «Έκτακτη, προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τομέων που 
πλήττονται ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19» του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, παρέχει ενισχύσεις λόγω της 
πανδημίας του COVID-19 σε παραγωγούς όλης της χώρας που είναι κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες, κάτοχοι γεωργικής έκτασης με καλλιέργεια ελιάς ελαιοποιήσιμης 
ή/και διπλής κατεύθυνσης, εξαιρουμένης της ποικιλίας Καλαμών (Καλαματιανή, 
Τσιγκόλι, Αετονύχι), διπλής κατεύθυνσης. 

Σύμφωνα με τη σχετική Πρόσκληση, στόχος του Μέτρου είναι η διασφάλιση της 
συνέχισης της επιχειρηματικής δράσης των γεωργών του τομέα της ελιάς 
ελαιοποιήσιμης ή/και διπλής κατεύθυνσης, οι οποίοι πλήττονται από την πανδημία 
COVID-19. 

Η 10ημερη προθεσμία υποβολής αιτήσεων υπαγωγής στο Πρόγραμμα, η οποία 
κανονικά έληγε την 27/11/2020 έλαβε μικρή παράταση έως την 2/12/2020. 

Οι όροι και οι προϋποθέσεις του Μέτρου αυτού, προκάλεσαν από την πρώτη στιγμή 
δυσκολίες και προβληματισμό, ως προς το ποιοι τελικά παραγωγοί θα μπορέσουν να 
ενταχθούν, με ορατό κίνδυνο πολλοί εξ αυτών να μένουν εκτός για γραφειοκρατικούς 
λόγους (ετεροεπαγγελματίες αγρότες, αγρότες εκτός Μητρώου Αγροτών κλπ). 

Όσον αφορά συγκεκριμένα στην Αιτωλοακαρνανία, όπου υπάρχουν πάνω από́ 5,5 
εκατ. ελαιόδεντρα με τα μισά́ περίπου να δίνουν ελαιοποιήσιμες ελιές στηρίζοντας το 
εισόδημα χιλιάδων οικογενειών στην περιοχή, το πρόβλημα απέκτησε επιπλέον 
διαστάσεις. Τούτο διότι, στην Αιτωλοακαρνανία οι παραγωγοί χρησιμοποιούν 
εκτεταμένα το όνομα χονδροελιά (Κονσερβολιά) για την παραδοσιακή́ ελιά́, που 
καταχωρείται με τον κωδικό ́ 204 στις πλατφόρμες του ΟΠΕΚΕΠΕ (Ενιαία Αίτηση 
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Ενίσχυσης). Πρόκειται για ποικιλία που δίνει πράσινες, ξανθές και μαύρες ελιές 
εξαιρετικής ποιότητας και είναι η πιο διαδεδομένη ποικιλία βρώσιμης ελιάς μαζί́ με την 
ελιά Καλαμών στη χώρα. 

Ωστόσο, ο συγκεκριμένος κωδικός δεν περιλήφθηκε στους επιλέξιμους για το Μέτρο 
21, με αποτέλεσμα να υπάρχουν τεράστιες απώλειες στις ενισχύσεις των αγροτών 
στο νομό́ Αιτωλοακαρνανίας χωρίς ουσιαστική δικαιολογία, αφού η μόνη ποικιλία που 
αποκλείεται από το συγκεκριμένο Πρόγραμμα με βάση τη σχετική Πρόσκληση, είναι η 
ελιά Καλαμών. Αντίστοιχα προβλήματα αντιμετωπίζουν και παραγωγοί άλλων 
ποικιλιών (εκτός χονδροελιάς) που επίσης δεν παράγουν Καλαμών, ωστόσο και πάλι 
οι κωδικοί τους μένουν εκτός του Μέτρου. 

Όλα τα παραπάνω, σε συνδυασμό και με τα  γενικότερα προβλήματα που 
.αντιμετωπίζουν οι αγρότες λόγω της πανδημίας, έχουν οδηγήσει τους παραγωγούς 
της Αιτωλοακαρνανίας σε πρωτοφανές οικονομικό́ αδιέξοδο.  

Σημειώνεται δε, ότι όπως σας έθεσα και με επίκαιρη ερώτησή μου, σοβαρά 
προβλήματα αντιμετωπίζουν και οι παραγωγοί Καλαμών της Αιτωλοακαρνανίας, οι 
οποίοι για γραφειοκρατικούς λόγους και εξαιτίας του ότι αν και παράγουν ελιά 
Καλαμών δεν δήλωναν τον συγκεκριμένο κωδικό της ποικιλίας Καλαμών στη δήλωση 
ΟΣΔΕ, έμειναν εκτός ενισχύσεων. Οι παραγωγοί αυτοί αναμένουν το 
συμπληρωματικό μέτρο, το οποίο ανακοινώσατε για την κατηγορία αυτή, κατά τη 
συζήτηση της παραπάνω ερώτησης. 

Κατόπιν αυτών, ερωτάσθε κύριε Υπουργέ: 

1. Για ποιο λόγο αποκλείονται οι παραγωγοί χονδροελιάς (κωδικός 204) από το 
Μέτρο 21 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, καθώς 
και εν γένει οι παραγωγοί που δηλώνουν άλλους κωδικούς στη δήλωση ΟΣΔΕ 
πλην Καλαμών; Σκοπεύετε να προβείτε σε τροποποίηση της σχετικής 
Πρόσκλησης ώστε να ενταχθούν και οι παραγωγοί αυτοί στις ενισχύσεις; 

2. Πώς θα στηρίξει το Υπουργείο τους παραγωγούς της χονδροελιάς και εν γένει 
τους ελαιοπαραγωγούς που μένουν εκτός του Μέτρου 21 λόγω των κωδικών 
του ΟΣΔΕ, αν και δεν παράγουν Καλαμών, οι οποίοι έχουν υποστεί μείωση 
εισοδήματος λόγω της πανδημίας; Θα περιληφθούν στο συμπληρωματικό 
μέτρο που έχετε εξαγγείλει για τους παραγωγούς της ελιάς Καλαμών που 
μένουν εκτός ενισχύσεων λόγω των Κωδικών ΟΣΔΕ; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής  

Δημήτρης Κωνσταντόπουλος 

 

 




